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У статті висвітлено нормативно-правове забезпечення вищої освіти, зокрема і фармацев-
тичної. Відображено основні аспекти регулювання освітньої діяльності як на державному рів-
ні, так і на рівні ВНЗ. Враховано значущість нормативно-правового регулювання у побудові та 
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Постанова проблеми. Інтенсивність роз- 
витку вітчизняного та світового фармацев- 
тичного ринку, посилення вимог роботодав- 
ців до фахівців, інтеграційні процеси у сві-
товий освітній простір зумовлюють пере- 
осмислення державного регулювання та функ- 
ціонування системи вищої фармацевтичної  
освіти. Сьогодні на державному рівні з’яви- 
лося розуміння необхідності вдосконален-
ня та гармонізації існуючої системи нор-
мативно-правового регулювання сучасної  
освіти, також і фармацевтичної, уведення  

загальноєвропейської системи гарантії яко- 
сті освіти, реалізації передового світового 
досвіду підготовки фахівців фармацевтич-
ного сектора. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  
Проблеми реформування, удосконалення та  
гармонізації нормативно-правового регулю- 
вання вищої освіти, зокрема і фармацевтич- 
ної і медичної, розглядають у своїх дослі-
дженнях такі вчені, як: І. Є. Булах, С. В. Гри-
горовська, Л. П. Войтенко, О. П. Волосовець, 
Г. І. Гасюк, А. А. Котвіцька, І. В. Мельник,  
С. В. Огарь, М. О. Поліщук, Ю. С. П’ятницький, 
В. П. Черних та ін. [1, 7, 13].

Слід зазначити, що система норматив-
но-правового регулювання вищої фарма-
цевтичної освіти в Україні останнім часом  
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зазнала суттєвих змін, але потребує по-
дальшого дослідження й удосконалення з 
урахуванням світового освітнього досвіду 
та вимог ринку праці й роботодавців до ви- 
пускників фармацевтичних спеціальностей  
в умовах побудови ефективної системи яко- 
сті вищої фармацевтичної освіти (СЯВФО).

Виділення не вирішених раніше час-
тин загальної проблеми. Проблема систе- 
матизації, вдосконалення, гармонізації та по- 
дальшого розвитку нормативно-правової 
бази в системі вищої фармацевтичної осві-
ти є вкрай актуальною для України. Огляд 
та аналіз нормативно-правого забезпечен- 
ня з питань фармацевтичної освіти є необ-
хідними для обґрунтування та побудови 
СЯВФО у контексті дослідження.

Формулювання цілей статті. Метою стат- 
ті є огляд і аналіз існуючої нормативно-пра- 
вової бази системи вищої освіти в Україні, 
зокрема і фармацевтичної, для побудови 
СЯВФО та визначення напрямів адаптації  
її до вимог сучасного ринку світового освіт- 
нього простору.

Викладення основного матеріалу до- 
слідження. Останнім часом у системі ви-
щої освіти України, також і фармацевтич-
ної, визначені нові пріоритети, розпочато  

практичне реформування нормативно-пра- 
вового поля в умовах розвитку євроінтегра- 
ційних процесів.

Слід зазначити, що державне регулюван- 
ня вищої фармацевтичної освіти в Україні 
є складним багатофункціональним проце-
сом, що складається із взаємопов’язаних між  
собою певних цілей, завдань, методів і ме-
ханізмів організації, регулювання і контро- 
лю освітньої діяльності.

Управління системою вищої фармацев-
тичної освіти в Україні здійснюється дер-
жавними органами управління, органами  
місцевого самоврядування, власниками ВНЗ  
та органами громадського самоврядування,  
а також, враховуючи специфіку підготовки 
фахівців фармації, галузевими органами ви- 
конавчої влади. Структура державного ре-
гулювання системи вищої фармацевтичної  
освіти станом на вересень 2016 р., за офі-
ційними сайтами МОН та МОЗ України, на-
ведена на рис. 1.

У загальному вигляді структура норматив- 
но-правового забезпечення системи вищої ос- 
віти в Україні на сьогодні має такі складові:
• загальні положення (правове регулюван- 

ня відносин, державна політика і гаран- 
тії громадян);

Рис. 1. Схема існуючої структури регулювання системи вищої  
фармацевтичної освіти в Україні
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• система освіти і науки (структура систе- 
ми, порядок створення, реорганізація, 
управління закладами);

• управління системою освіти і науки (дер- 
жавні стандарти, контроль за якістю);

• фінансово-економічна діяльність;
• соціальний захист учених, педагогів, їх 

вихованців;
• міжнародна і зовнішньополітична діяль- 

ність та ін.
Основним законом, що регулює освіт-

ню діяльність в Україні, є Закон України 
«Про вищу освіту», в якому якість вищої 
освіти визначається як сукупність якостей  
особи з вищою освітою, що відображає її про- 
фесійну компетентність, ціннісну орієнта- 
цію, соціальну спрямованість й обумовлює  
здатність задовольняти як особисті духов- 
ні і матеріальні потреби, так і потреби сус-
пільства [2].

Згідно з цим законом якість освітньої ді- 
яльності тлумачиться як сукупність харак- 
теристик системи вищої освіти та її складо-
вих, яка визначає її здатність задовольня-
ти встановлені і передбачені потреби окре- 
мої особи або суспільства. Відповідно до вста- 
новленого порядку, який закріплено у За-
коні України «Про вищу освіту», якість на-
дання освітніх послуг визначається систе-
мою державних стандартів освіти. 

Крім основного закону про вищу осві-
ту, нормативно-правове регулювання ви- 
щої освіти, зокрема і фармацевтичної, здій- 
снюється низкою законодавчих актів, зокре- 
ма законами «Про освіту», «Про професій- 
но-технічну освіту», а також Указами Пре-
зидента, Постановами уряду та Кабінету Мі- 
ністрів України (КМУ), наказами Міністер-
ства освіти і науки (МОН) України та Мініс-
терства охорони здоров’я (МОЗ) України.

Ураховуючи вищезазначене, відповідно  
до чинних нормативно-правових актів мож- 
на констатувати, що урядом та органами 
виконавчої влади постійно здійснюються 
організація, планування, забезпечення та 
контроль освітньої діяльності.

З огляду на специфіку та особливості ви- 
щої фармацевтичної освіти у контексті на- 
шого дослідження проаналізовано та сис- 
тематизовано основні нормативні докумен- 
ти, що регламентують підготовку фахівців 
фармацевтичних спеціальностей у медич-
них і фармацевтичних ВНЗ (табл.).

У результаті орієнтації вітчизняної сис-
теми вищої освіти на вектор європейської 
інтеграції в науковий та світовий простір, 
починаючи з 2005 р. на державному рівні 
збільшується низка заходів з удосконален-
ня нормативно-правового регулювання 
освітньої діяльності. 

Зокрема були ратифіковані Указ Прези- 
дента України «Про невідкладні заходи щодо  
забезпечення функціонування та розвитку 
освіти в Україні» від 4.07.2005 р. № 1013,  
де відображено завдання щодо створення 
національної системи моніторингу якості  
освіти на основі критеріїв держав-членів Єв- 
ропейського Союзу та забезпечення участі  
загальноосвітніх навчальних закладів у між- 
народних обстеженнях якості освіти; Указ 
Президента України «Про додаткові заходи 
щодо підвищення якості освіти в Україні» 
від 20.03.2008 р. № 244, з метою створення  
системи моніторингу якості освіти та уча- 
сті України у міжнародних порівняльних до- 
слідженнях якості освіти. Прийнята Поста- 
нова КМУ від 31.12.2005 р. № 1312 «Про не- 
відкладні заходи щодо запровадження зов-
нішнього незалежного оцінювання та мо- 
ніторингу якості освіти», яка спрямована на  
забезпечення підвищення якості загальної  
середньої освіти, забезпечення рівного до- 
ступу до вищої освіти і створення передумов  
для входження України в європейський освіт- 
ній простір. Видано наказ МОН України від 
13.07.2007 р. № 612 «Про затвердження Пла- 
ну дій щодо забезпечення якості вищої ос- 
віти України та її інтеграції в європейське 
і світове освітнє співтовариство на період 
до 2010 року», який передбачав реалізацію 
низки завдань у системі вищої освіти Укра-
їни, спрямованих на досягнення головної  
мети – підготовки висококваліфікованих фа- 
хівців, які будуть конкурентоспроможними  
на національному, європейському та світо-
вому ринках праці; наказ МОН України від 
23 лютого 2016 року № 149 на виконання 
розпорядження КМУ від 4 лютого 2016 р.  
№ 72-р «Деякі питання участі України у між- 
народному дослідженні якості освіти PISA-
2018, відповідно до Постанови КМУ від  
25 серпня 2004 р. № 1095 «Деякі питання 
запровадження зовнішнього незалежного 
оцінювання та моніторингу якості освіти» 
(із змінами і доповненнями) і з метою ре-
алізації підпункту 20 розділу 4 Стратегії 
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сталого розвитку «Україна – 2020», затвер-
дженої Указом Президента України від  
12 січня 2015 року № 5 [5, 6, 8, 10, 11]. 

У проекті «Національної стратегії роз-
витку освіти в Україні на 2012- 2021 роки» 
наголошено, що «інтеграція України у сві-
товий освітній простір вимагає постійного  
вдосконалення національної системи осві- 
ти, пошуку ефективних шляхів підвищен- 
ня якості освітніх послуг, апробації та впро- 
вадження інноваційних педагогічних тех-
нологій, забезпечення рівного доступу всіх 

її громадян до якісної освіти, модернізації 
змісту освіти й організації її відповідно до 
світових тенденцій і вимог ринку праці, за- 
безпечення безперервності освіти та навчан- 
ня протягом усього життя, розвиток дер-
жавно-громадської моделі управління ви-
щою освітою» [9]. 

Слід наголосити, що, крім вищенаведе- 
них нормативно-правових актів регулюван- 
ня системи вищої освіти, якість вищої осві- 
ти регламентуються низкою стандартів осві- 
ти, до яких входять: державний стандарт 

Таблиця

АнАліз рівнів, сфер і нАпрямків нормАтивно-прАвового регулювАння  
вищої фАрмАцевтичної освіти укрАїни

Рівень Вид нормативного 
документа Сфера і напрями регулювання

За
га

ль
но

де
рж

ав
ни

й

Закони «Про освіту», «Про вищу освіту», «Про професійно-технічну освіту, 
«Про наукову і науково-технічну діяльність», «Про науково-технічну 
інформацію», «Про національну систему кваліфікацій»

Укази Президента Про заходи щодо забезпечення, функціонування, розвитку, вдоско-
налення, підвищення якості вищої освіти України»; Стратегія сталого 
розвитку «Україна – 2020»

Постанови 
Верховної Ради

Про стан, напрями реформування і фінансування освіти в Україні

Постанови КМУ Про ліцензування, атестацію та акредитацію навчальних закладів; 
щодо питань участі України в Болонському процесі; питань запрова-
дження зовнішнього оцінювання та моніторингу якості освіти; ство-
рення Національного агентства із забезпечення якості вищої освіти

Розпорядження 
КМУ

Щодо питань організації освітнього процесу у ВНЗ; програм інформу-
вання громадськості з питань європейської інтеграції України; питань 
участі України у міжнародному дослідженні якості освіти

Накази, листи, 
розпорядження 
МОН України

Щодо організації освітнього процесу у ВНЗ, формування навчальних 
планів; упровадження кредитно-модульної системи організації  
навчального процесу, реалізації положень Болонської декларації;  
забезпечення якості вищої освіти України та її інтеграції в європейське 
і світове освітнє співтовариство; підвищення кваліфікації та стажуван-
ня педагогічних і науково-педагогічних працівників ВНЗ; дистанцій-
ного навчання; планування й обліку навчальної роботи та переліків 
основних видів методичної, наукової й організаційної роботи ВНЗ; 
замовлень, видачі та обліку документів про освіту державного зразка, 
визнання і встановлення еквівалентності в Україні документів про 
освіту, виданих навчальними закладами інших держав; питань імпле-
ментації Закону України «Про вищу освіту»; Методичні рекомендації 
щодо розроблення стандартів вищої освіти

Га
лу

зе
ви

й

Накази, листи, 
розпорядження 
МОЗ України

Щодо спеціалізації (інтернатури) випускників медичних (фармацевтич-
них) ВНЗ України; системи ліцензійних інтегрованих іспитів фахівців  
з вищою освітою напрямів «Медицина» і «Фармація»; організації та  
порядку проведення державної атестації студентів, які навчаються  
у ВНЗ ІІІ-ІV рівнів акредитації; рейтингового оцінювання діяльності ВНЗ 
IV рівня акредитації та закладів післядипломної освіти МОЗ України
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Внутрішні 
документи ВНЗ

Статут, ліцензії, концепції, плани розвитку, колективні договори; штатні 
розписи, кошториси, фінансові звіти, звіти; стандарти вищої освіти; 
положення структурних підрозділів; накази ВНЗ та ін.



[7]

SOCIAL PHARMACY IN HEALTH CARE. – 2016. – Vol. 2, No. 4 ISSN 2413–6085

освіти, галузеві стандарти вищої освіти та 
стандарти вищої освіти вищих навчальних  
закладів. Стандарти вищої освіти є чинни-
ком збереження єдиного освітнього про-
стору та управління якістю освіти.

Враховуючи специфіку підготовки фа-
хівців фармацевтичної галузі та підпоряд-
кованість ВНЗ медичного та фармацевтич-
ного профілю МОЗ України, слід виділити 
галузевий рівень нормативно-правового 
регулювання освітньої діяльності в систе-
мі охорони здоров’я України.

Якість рівня професійної компетентно- 
сті майбутніх провізорів визначається стан- 
дартизованими тестовими іспитами Крок-1  
і Крок-2. Стандартизовані тестові іспити про- 
водяться відповідно до: Положення про сис- 
тему ліцензійних інтегрованих іспитів фа-
хівців з вищою освітою напрямів «Медици- 
на» і «Фармація», затвердженого наказом  
МОЗ України від 14.08.1998 р. № 251, заре- 
єстрованого у Міністерстві юстиції України  
11.09.1998 р. за № 563/3003; Положення про  
організацію та порядок проведення держав- 
ної атестації студентів, затвердженого на-
казом МОЗ України від 31.01.2005 р. № 53, 
зареєстрованого у Міністерстві юстиції Ук- 
раїни 17.02.2005 р. за № 244/10524; нака- 
зу МОЗ України від 7.12.2009 р. № 930 «Про  
затвердження та введення нового навчаль- 
ного плану підготовки фахівців освітньо-
кваліфікаційного рівня «спеціаліст» квалі- 
фікації «провізор» у вищих навчальних за- 
кладах IV рівня акредитації за спеціаль-
ністю «Фармація», наказу МОЗ України від 
15.01.1999 р. № 7 «Про заходи щодо вико-
нання наказу МОЗ України від 14.08.98 р. 
№ 251 «Про затвердження положення про 
систему ліцензійних інтегрованих іспитів 
фахівців з вищою освітою напрямів «Меди- 
цина» та «Фармація» [3, 7].

З метою належної організації узагаль- 
нення результатів оцінки різних аспектів  
діяльності ВНЗ згідно з наказом МОЗ Украї-
ни від 22.112013 р. № 1000 «Про рейтинго-
ве оцінювання діяльності вищих навчаль- 
них закладів IV рівня акредитації та закла- 
дів післядипломної освіти МОЗ України» що- 
року МОЗ України проводить аналіз рей-
тингових показників діяльності 15 вищих 
медичних (фармацевтичного) навчальних 

закладів і 3-х закладів післядипломної осві- 
ти МОЗ України [4].

Аналіз здійснюється за скоригованими по- 
казниками діяльності ВНЗ згідно з листом 
МОЗ України від 14.01.2016 р. № 08.01-47/647  
із таких розділів: навчально-методична ро- 
бота; наукова діяльність; кадрова політика;  
міжнародне, державне та галузеве визнан- 
ня роботи; виховна робота, лікувальна ро-
бота, матеріально-технічне забезпечення; 
фінансова і господарська діяльність.

Приєднавшись до Болонського процесу,  
Україна взяла на себе зобов’язання прово- 
дити роботу з приведення якості національ- 
ної освіти у відповідність до європейських  
стандартів. За Болонською декларацією, в ці- 
лому система вищої освіти України повин- 
на реформуватися на основі певного комп-
ромісу: національні традиції мають бути за- 
лишені в основі функціонування всієї сис-
теми освіти і діяльності навчально-вихов-
них закладів усіх рівнів. Україна має всі під- 
стави для того, щоб проводити національ-
ну освітню політику і паралельно з участю  
у Болонському процесі формувати свою спе- 
цифічну систему освіти, виходячи з внут- 
рішніх можливостей і потреб, орієнтуючись  
при цьому на світові тенденції.

Чимала робота в цьому напрямі в Украї- 
ні вже проведена. КМУ прийнято Постано- 
ву від 31.12.2005 р. № 1312 «Про невідклад- 
ні заходи щодо запровадження зовнішньо-
го незалежного оцінювання та моніторин-
гу якості освіти», якою затверджено Поло-
ження про Український центр оцінювання 
якості освіти (УЦОЯО). 

Згідно з чинним Законом «Про вищу 
освіту» (2014 р.) контроль якості всіх сту-
пенів вищої освіти має здійснювати Націо- 
нальне агентство із забезпечення якості ви- 
щої освіти (НАЗЯВО), що є постійно діючим  
колегіальним органом, уповноваженим зако- 
ном на реалізацію державної політики у сфе- 
рі забезпечення якості вищої освіти» [2].

Зважаючи на вищевикладене, врахова- 
но, що при побудові СЯВФО нормативно-
правове регулювання освітньої діяльності 
має здійснюватися на трьох рівнях забез-
печення якості вищої освіти (рис. 2): на рів- 
ні ВНЗ; на національному рівні (державна 
і державно-суспільна система організації 
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та контролю); на міжнародному (європей-
ському) рівні.

Запропонована система нормативно-пра- 
вового регулювання вищої фармацевтичної  
освіти в умовах побудови СЯВФО має бути:
• узгоджена за всіма рівнями забезпечен- 

ня якості вищої освіти на національно-
му рівні;

• гармонізована з міжнародними і євро-
пейськими освітніми стандартами;

• погоджена при формуванні нормативно- 
правового поля між Міністерствами осві- 
ти і науки та охорони здоров’я України.
Висновки та перспективи подальших  

досліджень
Проведений аналіз нормативно-право- 

вих документів нормативно-правого забез- 
печення та управління якістю освіти дозво- 
лив встановити, що, незважаючи на певні 
розбіжності у структурі та змісті, спостері-
гається увага з боку державних інституцій 
та громадських організацій до якості освіти і 
моніторингу рівня якості освітніх послуг.

Головними напрямами подальших до-
сліджень є науково-методичне поглиблене 
дослідження нормативно-правового регулю-
вання системи вищої фармацевтичної осві- 
ти на міжнародному рівні та її систематиза-
ція, гармонізація й удосконалення з метою  
побудови цілісної й ефективної системи яко- 
сті вищої фармацевтичної освіти.
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ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ СИСТЕМЫ НОРМАТИВНО-ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ 
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В УКРАИНЕ В УСЛОВИЯХ ПОСТРОЕНИЯ СИСТЕМЫ КАЧЕСТВА 
ВЫСШЕГО ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ
А. В. Кайдалова, О. В. Посылкина

В статье рассмотрено нормативно-правовое обеспечение высшего образования, в т.ч. фарма-
цевтического. Отражены основные аспекты регулирования образовательной деятельности 
как на государственном уровне, так и на уровне высших учебных заведений. Учтены значи-
мость нормативно-правового регулирования в построении и функционировании системы ка-
чества высшего фармацевтического образования.
Ключевые слова: фармацевтическое образование; нормативно-правовое обеспечение; систе-
ма качества высшего образования.
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THE WAYS OF IMPROVEMENT OF THE LEGAL REGULATION SYSTEM OF EDUCATIONAL ACTIVITIES IN 
UKRAINE UNDER CONDITIONS OF FORMATION OF THE QUALITY SYSTEM OF HIGHER PHARMACEUTICAL 
EDUCATION 
A. V. Kaydalovа, O. V. Posylkina

The article deals with the regulatory support for the higher education, including the pharmaceutical 
education; the main aspects of regulation of educational activities both at the state level and at the 
level of higher education institutions have been described; the importance of the legal and regulatory 
framework in formation and functioning of the quality system of higher pharmaceutical education 
has been considered.
Key words: pharmaceutical education; regulatory support; quality system of the higher education.


